

中国疫苗是提供给全世界的 国际公共产品 (上)

中国疫苗是提供给全世界的国际公共产品

作者：北京师范大学金砖国家合作研究中心主任，政府管理学院副教授、博导王磊

自2020年12月以来，巴林、阿联酋等十多个国家先后与中国签订了新冠疫苗订单，印尼、土耳其、塞舌尔、柬埔寨、塞尔维亚等多国领导人已经接种或表示有意接种中国疫苗。

据新华社统计，截至当前，已有50多个国家向中国提出疫苗需求。这说明，一方面，中国疫苗凭借出色的有效性和安全性获得了国际社会高度认可，为人类最终战胜新冠肺炎疫情提供了必胜信心和巨大希望；另一方面，中国也践行了自身对国际抗疫合作做出的郑重承诺，体现了中国特色大国外交的担当。

中国疫苗坚持“靠实力说话，凭质量立足”。中国自始至终严格遵守疫苗研发、生产、储存及运输的各项要求，其可靠性、有效性和安全性在目前全球数十种新冠疫苗中出类拔萃，部分技术路线进展处于国际领先。“金杯银杯不如口碑”，疫苗是直接关系广大民众健康和生命安全的特殊产品，数十个国家采购并先后接



图为中国国药集团子公司中国生物 (CNBG)的COVID-19疫苗。

来源：中国生物官网

种中国疫苗，就是以实际行动充分展示了对中国疫苗的高度信任和巨大信心。

中国在全球抗疫合作中“说到做到，信守承诺”。中国在国际合作中历来践行诺言。自新冠肺炎疫情发生以来，中国一直坚定推动国际抗疫合作，主张疫苗应作为国际公共产品，反对“疫苗民族主义”。中国在疫苗研发成功并投入使用后，一方面满足自身国内疫情防控的需求，另一方面也加入“新冠肺炎疫苗实施计划”，积极参与建设全球疫苗产业链，为实现疫苗在发展中国家的可及性和可担负性切实作出了中国贡献，受到了国际社会高度认可尤其是发展中国家的热烈欢迎和感谢与赞誉。

积极推进疫苗研发上市，中国展现大国责任与担当

中国是最先面临新冠肺炎疫情挑战的国家之一，在对新冠病毒和疫情发展走势各方面知识都极为欠缺的情况下，很快就着手开展针对新冠肺炎疫情的技术攻关，认为必须尽快研发并生产出足量的有效药物和疫苗才能以最快的速度战胜新冠肺炎，将其对各国民众的伤害降到最低。疫情发生之后，中国在国际疫苗研发合作、疫苗合理分配及援助等方面做了大量有益工作，主要可归纳为以下方面。

第一，中国将新冠肺炎疫情的研发置于突出地位，寻求治本之路。自疫情发生之后，中国就提出尽快研发出安全有效的疫苗对于全球疫情

防控至关重要，因此中国一直在积极推动疫苗和有效药物的研发，并通过多边和双边方式推动国际疫苗研发合作。中国同步推进的多条疫苗研发技术路线均对国际合作开放，保持同有关国家、世卫组织以及流行病防范创新联盟、全球疫苗免疫联盟等开展科研合作，为推进全球疫苗研发合作贡献了重要力量。定位明确、目标精准是中国疫苗研发能顺利推进的重要原因。

第二，中国积极推动实现疫苗全球公平可及并发挥表率引领作用。中国自始至终主张新冠肺炎疫情是全人类面临的共同挑战，坚决反对“疫情政治化”和“疫苗民族主义”等损人不利己的错误言行。中国不仅郑重宣布中国疫苗将作为国际公共产品，呼吁各国和有关企业树立人类卫生健康共同体的意识，并且主张联合国和世卫组织等全球多边机构应在疫苗合理分配方面发挥积极作用，协调全球疫苗研发和生产及分配各环节的工作，并尤其确保疫苗在发展中国家和不发达国家的供应可及性。中国的正确主张和示范引领作用，对于国际疫苗研发和生产合作起到了重要的推进作用。

第三，中国同更多发展中国家开展了包括研发、临床实验、生产、分配和援助在内的全方位疫苗合作。中国同埃及、约旦、巴西、秘鲁等十多个国家和地区联合开展了新冠疫苗的临床实验项目，并同阿联酋等国签订协议授予当地企业生产中国疫苗的资质，充分发挥本地化的便利性，最大程度利用既有的物流链和运输链，提高全球疫苗生产、运输和配送的效率，为确保中东、非洲和南美等发展中国家密集地区的疫苗供应提供最大程度的支持。中国还先后向巴基斯坦、文莱、尼泊尔、菲律宾、缅甸、柬埔寨、老挝、斯里兰卡、蒙古国、巴勒斯坦、白俄罗斯、塞拉利昂、津巴布韦、赤道几内亚等14个发展中国家提供了及时有效的疫苗援助，并将继续向其他38个有需要的发展中国家援助疫苗，体现国际人道主义精神和中国特色大国外交的使命意识。

推动构建人类卫生健康共同体，团结合作战胜疫情

为更好地推进新冠疫苗研发和国际合作与援助，国际社会特别是主要国家应按照人类卫生健康共同体的要求，推动国际抗疫合作尽快取得更